压　强

[image: image1.png]) A A A7 2R,




1．(2013年兰州)下列实例中属于增大压强的是(　　)

[image: image2.png]A. BET IR R 40



　　　[image: image3.png]B. T T v



　　　[image: image4.png]C. BRI N E M AR



　　　[image: image5.png]



2．(2013年娄底)小红在厨房帮妈妈做饭时，观察到的一些现象用物理知识解释错误的是(　　)

A．将刀磨快后切菜更容易——压力一定时，减小受力面积，增大压强

B．用筷子夹菜——费力杠杆

C．刀柄上刻有花纹——增大接触面的粗糙程度，增大摩擦

D．塑料挂钩的吸盘贴在光滑的墙上——吸盘具有吸力

3．(2013年锦州)如图10­1­11所示，以下与压强知识相关的实验，其中分析正确的是(　　)
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甲                乙                      丙                    丁
图10­1­11
A．图甲实验，帕斯卡裂桶实验，证明液体压强随深度的增加而减小

B．图乙实验，压有砝码的桌子放在细沙上，砝码越轻，桌腿下陷越深

C．图丙实验，测出拉动注射器活塞时的拉力和活塞的面积，可估测大气压强的值

D．图丁实验，在教室内可以用水代替水银做托里拆利实验

4． (2012年茂名)如图10­1­12所示的是测量大气压强的装置，玻璃管长约1 m，槽内装有水银．下列说法正确的是(　　)
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图10­1­12

A．此装置是一个连通器

B．第一次利用此装置测出大气压强的科学家是帕斯卡

C．玻璃管竖直放置时测出的大气压强一定为76 cm汞柱高

D．将此装置从山脚移到山顶，管内外汞液面高度差减小
5．著名的“木桶理论”(如图10­1­13所示)：是指用木桶来装水，若制作木桶的木板参差不齐，那么它能盛下水的容量，不是由这个木桶中最长的木板来决定的，而是由最短的木板来决定，所以它又被称为“短板效应”．那么决定木桶底部受到水的压强大小的是(　　)

[image: image11.png]



图10­1­13

A．木桶的粗细                    

B．木桶的轻重

C．最短的一块木板               

D．最长的一块木板

6．生活中的许多现象都与我们学过的物理知识相关，下列说法正确的是(　　)

A．用针管把药液打入人体内，利用了大气压强 

B．高压锅容易将食物煮熟，利用了大气压强随高度的增加而减小的特点

C．飞机能够腾空而起，利用了机翼上下表面空气的流速不同，压强不同 

D．小王没有将地面上的箱子推动，是因为推力小于摩擦力

7．砌墙时，随着墙体高度的增加，地基受到的压力会逐渐增大．下图中，能正确描述砌墙时地基受到的压强与压力大小的关系的是(　　)
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8．小华想用空易拉罐来体验大气压强的存在，下列操作能达到目的的是(　　)

A．用手捏易拉罐，易拉罐变瘪  B．将密封的易拉罐置于深水中，易拉罐变瘪

C．让易拉罐从高处下落撞击地面，易拉罐变瘪  D．用注射器抽取密封易拉罐中的空气，易拉罐变瘪

9．下面是日常生活中与压强有关的描述，其中正确的是(　　)

A．图钉帽面积大是为了增大手指对它的压强

B．水坝的形状上窄下宽是因为液体的压强随着深度的增加而增大

C．用吸管吸饮料是利用了嘴的吸力

D．高压锅能很快地煮熟食物是因为锅内气压增大水的沸点降低

10．如图10­1­14所示，在三个相同的容器中装有质量相同的水，将木块A、金属块B按不同的方式放入水中，待A、B静止时，三个容器中木块下表面所受的压强相比较，正确的是(　　)
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图10­1­14

A．p甲>p乙>p丙    

B．p甲＝p乙>p丙    

C．p甲<p乙＝p丙    

D．p甲＝p乙＝p丙
11．高度、材料相同的实心长方体A和B放在水平桌面上，它们的大小如图10­1­15所示．它们对桌面的压力分别为FA、FB，压强分别为pA和pB.关于它们的大小关系，正确的是(　　)

A．FA＜FB，pA＜pB           B．FA＞FB，pA＝pB
C．FA＞FB，pA＞pB           D．FA＞FB，pA＜pB
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图10­1­15                图10­1­16

12．如图10­1­16所示，将一个装有一定质量水(水未装满)的圆台状封闭容器，放在水平桌面上．如果将其改为倒立放置，则(　　)

A．水对容器底的压强减小，容器对桌面的压强增大  B．水对容器底的压强减小，容器对桌面的压强减小

C．水对容器底的压强增大，容器对桌面的压强增大  D．水对容器底的压强增大，容器对桌面的压强减小

13．(2013年常州)无论汽车落水还是遇雨被淹，乘客都应立刻开门逃生，越迟疑车门越难推开，因为车辆被淹越深，车门下部O处受到水的压强越______．紧急情况下，应挥动逃生锤的______(填“A”或“B”)端砸向玻璃窗的边角，破窗逃离．
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图10­1­17               图10­1­18　         图10­1­19
14．(2013年常州)小明买来一满桶仙鹤牌酱油，他用小铁钉在密闭口A处扎了一个小洞，发现酱油倒不出来，原因是____________________________，有效的解决措施是______________________________________．

15．(2013年苏州)如图10­1­19所示是我国首台自主设计研发的深海载人探测器“蛟龙号”．“蛟龙号”进行了7000 m级海试，最大下潜深度达7062 m，此处海水产生的压强约为7×107 Pa，以此数据计算：海水对“蛟龙号”每0.5 m2外表面产生的压力有____________N；“蛟龙号”在海里加速上升的过程中，所受海水的压强大小将__________．

16．图10­1­20为放在水平桌面上的矿泉水(瓶口已盖紧)，如果把它倒过来放稳，瓶对桌面的压强比原来瓶底朝下时对桌面的压强要______，理由是________________________________________________________________________．

17．已知人体皮肤的表面积约1.5 m2.那么在1个标准大气压下1.5 m2 的面积上受到的大气压力为________N．人体并没有被压扁，是因为____________________的缘故．(一个标准大气压为1.0×105 Pa) 

18．小明自制了一个“蜡烛抽水机”的实验装置(如图10­1­21所示)．他将一支塑料软管弯成∩形，一端插入左边杯中，另一端插入右杯水中．点燃左杯中的蜡烛后，用硬纸片封住左杯口，且纸片与杯口密封，过一会，左杯内气体压强将________(填“增大”或“减小”)，右杯中的水在________作用下流入左杯．
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图10­1­20             图10­1­21          图10­1­22

19．小珞同学发现洗手盆下方有如图10­1­22所示的U形管道，是利用了________的原理．若没有水流入时，A、B液面总______，从而阻止下面的浊气上升；当盆中有水流下时，A管液体产生的压强比B管液体产生的压强______，从而使水开始流动．
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20．在一个重2 N、底面积为0.01 m2的容器里装8 N的水，容器中水的深度为0.05 m，把它放在水平桌面上，如图10­1­23所示．取g＝10 N/kg，求：
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图10­1­23

(1)水对容器底部的压强和压力．

(2)容器对桌面的压力和压强．

21．(2013年茂名)如图10­1­24所示是建筑工地上的打桩机，重锤质量为480 kg，横截面积为0.1 m2，铁桩的直径为0.2 m．功率为8 kW的绞车以v＝1 m/s的速度在10 s内将重锤由桩顶提到最高处，然后由静止释放．取g＝10 N/kg.求：
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图10­1­24

(1)重锤静止在桩顶时，桩顶受到的压强．

(2)重锤上升的最大高度．

(3)打桩机在提升重锤过程中的机械效率．

压强

1．A　2.D　3.C　4.D　5.C　6.C　7.C　8.D　9.B

10．A　解析：设木块的下表面面积为S，p甲S＝GA＋GB
p乙S＝GA＋GB－F浮B，p丙S＝GA，故p甲>p乙>p丙．
11．B　12.C

13．大　B
14．瓶内封闭气体压强小于外界大气压强　在瓶身上方开个小孔，使瓶身和瓶嘴构成连通器

15．3.5×107　变小

16．大　在瓶对桌面的压力不变的情况下减小了受力面积  

17．1.5×105　人体内也有大气压   

18．减小　大气压

19．连通器　相平　大

20．解：(1)水对容器底部的压强

p1＝ρgh＝1.0×103 kg/m3×10 N/kg×0.05 m＝500 Pa

水对容器底部的压力 F1＝p1S＝500 Pa×0.01 m2＝5 N.

(2)容器对桌面的压力

F2＝G水＋G容＝8 N＋2 N＝10 N

容器对桌面的压强p2＝＝1000 Pa.
＝
21．解：(1)重锤静止在桩顶时，对桩的压力

F＝G＝mg＝480 kg×10 N/kg＝4.8×103 N

桩的横截面积

S＝πr2＝3.14×2＝3.14×10－2 m2
桩受到重锤的压强

p＝≈1.53×105 Pa.
＝
(2)由s＝vt可得，重锤上升的最大高度

h＝vt＝1 m/s×10 s＝10 m.

(3)W有＝Gh＝4.8×103 N×10 m＝4.8×104 J

W总＝Pt＝8×103 W×10 s＝8×104 J

打桩机提升重锤的机械效率
η＝×100%＝60%.
×100%＝
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